

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Богатырева Александра Валерьевича «Функционирование фигур интертекста в современном юридическом дискурсе» (Волгоград – 2016), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Юридический дискурс обслуживает весьма разветвленный социальный институт, в рамках которого работают тысячи специалистов. Эти люди вступают в контакты, социальная значимость которых является высокой и повышается в последнее время далеко за пределами данного социального института. Принципиальными для структуры и функционирования данного типа дискурса являются понятия успешности социального воздействия и взаимодействия, а отсюда – оптимального отбора лингвистических средств, специфика которых еще не получила должного осмысления в лингвистической литературе. Всё это свидетельствует о несомненной **актуальности** исследования А.В. Богатырева, в котором выявляются и систематизируются основные фигуры интертекста, используемые в рамках юридического дискурса, на основе оригинальной аргументативной **модели**, на обширном **материале**: более 500 примеров реализации феномена интертекстуальности, извлеченных из законодательных текстов и текстов различных интертекстуально интенциональных жанров современного юридического дискурса (судебные речи, ходатайства, жалобы, комментарии к законодательным актам, судебным процессам, юридические интервью).

А.В. Богатыревым выявляются системообразующие признаки современного юридического дискурса, релевантные для изучения природы функционирования в нем фигур интертекста, осуществляется функциональный анализ данных фигур на основе логической и психологической аргументации: показано, что фигуры интертекста являются средством формирования и / или усиления аргументов оратора, а также опровержения тезисов оппонента. Выявлены и проанализированы 18 **функций** фигур интертекста в юридическом дискурсе, 5 из которых являются самостоятельными подвидами аргументативной функции: информативная, референционная, функция усиления собственной коммуникативной позиции и т.д.

Отдельное микроисследование посвящено конвергенции интертекстуальных единиц и экспрессивно-стилистических средств языка: показано, что цитата в большинстве случаев служит точности, убедительности и логичности речи, фигура интертекста-пересказа – краткости речи, аппликация и аллюзия – уместности и богатству речи.

Всё это составляет **научную новизну, теоретическую и практическую значимость** исследования А.В. Богатырева.

Резюмирую. Исследование А.В. Богатырева посвящено актуальной проблеме русистики и лингвистики в целом, является серьезным вкладом в теорию дискурса, риторику, стилистику, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык. Считаю, что А.В. Богатырев несомненно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Доктор филологических наук, профессор  
ФГБОУ ВО «СГУ им. Н.Г. Чернышевского»,  
профессор кафедры теории, истории языка  
и прикладной лингвистики  
(410012, Саратов, Астраханская, 83, СГУ, Институт  
Филологии и журналистики, (8452)-21-06-24,  
dementevvv@yandex.ru)

Подпись Дементьева Вадима Викторовича  
удостоверяю:  
ученый секретарь

14.04.2016



Дементьев Вадим Викторович

И.В. Федусенко